

三十而立展鹏程 职卫杏林满芳华

邓宇

(中国医科大学公共卫生学院环境卫生学教研室, 辽宁 沈阳 110001)

光阴荏苒, 岁月如歌。《中国工业医学杂志》自1988年创刊以来, 不断取得丰硕的成果, 屡创佳绩。近年来, 贵刊先后被中文核心期刊、中国科技论文统计源期刊、美国《化学文摘》、中文科技期刊数据库、《中国学术期刊(光盘版)》、中国期刊网等全文收录, 并荣获“全国优秀科技期刊”评比三等奖、中华预防医学会系列杂志优秀期刊奖及中华预防医学会先进编辑部、辽宁省科技期刊优秀编辑部等荣誉称号, 极大地提升了杂志的凝聚力和影响力。至今, 《中国工业医学杂志》已走过三十年的奋斗历程, 在此向杂志的各位领导和编辑表示崇高的敬意和衷心的感谢!

2005年, 我在中国医科大学开启硕士研究生学习时, 便与《中国工业医学杂志》结下了不解之缘。硕士二年级时, 在贵刊发表了我人生中第一篇学术论文——《氯化锰致大鼠神经毒性机制的研究》, 为我今后的科研工作奠定了坚实基础。此后, 博士连读, 以至于留校工作后, 相继在杂志发表了20多篇论文。《中国工业医学杂志》一直伴随着我的科研生涯, 使我的学术水平在不断吸收新知识、引进新技术、开阔新视野中得以提升。作为作者, 我切身体会到编审人员严格把好质量关的一

丝不苟、咬文嚼字的负责精神, 每当看到稿件中标示的黑圈、红线的修改意见时, 顿时感到文稿中凝集着编委及编辑人员辛勤的汗水和心血。因此, 每当自己的论文被发表, 心中便充满欣慰, 为将自己的科研学术成果能及时地介绍给全国同道而高兴, 为自己的科研水平能得到贵刊权威性的认可而振奋, 更为编委及编辑人员的匠心与艺术所感动。

回顾三十年来不断开拓的前进历程, 《中国工业医学杂志》正是本着认真贯彻“立足实际、放眼未来、百家争鸣、求新求实”的办刊原则和坚守“讨论问题、互通情报、交流经验、培养人才”的办刊目的, 在报道内容上坚持理论与实践相结合、提高与普及相结合的方针, 在重视基础理论的同时, 尽可能刊登更多科学性强的学术论文; 在栏目的设置、编排的标准化和规范方面注重别具一格。作为贵刊的一位老读者, 感到无比的自豪和骄傲, 对杂志格外地推崇和热爱。在未来的发展中, 相信《中国工业医学杂志》必将充分发挥自己的特长, 开拓创新、锐意进取, 面向基层、强调实用, 真心实意地为读者服务。衷心祝愿《中国工业医学杂志》的明天更加辉煌。

信任 信心 信念

——庆祝《中国工业医学杂志》创刊三十周年

刘欣

(重庆市职业病防治院, 重庆 400060)

基于“讨论问题、互通情报、交流经验、培养人才”的目的, 《中国工业医学杂志》于1988年10月正式创刊。在其步入而立之年时, 杂志已经逐渐成为国内职业病领域重要的学术期刊, 被多个权威数据库收录。在职业病相关领域能够有这样优秀的期刊作为学习和交流的平台, 是广大职业病防治工作者的幸事。

学术刊物不同于其他类型的出版物, 内容真实、严谨是保持生命力的根本。医学类学术刊物对医务人员不仅具有指引的作用, 更关系到患者的健康, 责任尤为重大。《中国工业医学杂志》将求实作为宗旨, 为学术平台奠定了坚实的基础。依然记得第一次向杂志投稿时, 审稿专家和编辑们提出的修改意见体现出他们深厚的学术素养和严谨的治学态度, 令我对杂志编辑部保障学术质量的办刊原则有了深刻的认识。编辑部老师们认真负责的工作态度更是浸润在杂志的每一期、每一篇的编校之中。

作为在全国范围内具有相当影响力的医学期刊, 杂志为

广大的职业病相关工作者之间搭起了沟通交流的平台。我国国土幅员辽阔, 不同地域发展的侧重点有所不同, 地区间职业病诊疗的发展存在着差异。《中国工业医学杂志》以职业病、工作相关疾病、劳动卫生基础研究和实验研究为主要内容, 坚持将立足实际作为宗旨, 刊载文稿的理论、观点、研究方法和学术动态对广大职业病工作者的日常工作具有积极的影响。一线医务工作者通过阅读杂志了解到特殊病例、借鉴新诊疗方案, 使其在遇到相关案例时, 能够有路可走、有师可寻。杂志坚持百家争鸣, 让广大作者不同的研究思路得到碰撞。良好的学术研讨氛围是最佳的优化机制, 将最优的方案展现在读者面前, 会大大提振一线职业病工作者的信心。

其出弥远, 其知弥少。职业医学的道路是漫长的。三十年来, 杂志坚持求新, 放眼未来, 用一篇篇优秀的文章点亮前进道路上的火把, 为无数在这条道路上跋涉的同仁指引方向。在未来的发展道路中, 广大职业病临床工作者和研究人员将始终坚持与杂志一起向前的信念。

办好一本杂志，实力与努力都不可或缺。为此，我对杂志满怀敬意。衷心感谢《中国工业医学杂志》的主编、编委、编辑部的各位老师，是你们辛勤的付出让杂志能够展现出如此高的品质；更是你们三十年来不断的努力，让这种品质

能够历经时间的考验。衷心感谢杂志多年来对职业病防治工作做出的贡献！衷心祝愿杂志越办越好，为中华医学事业的发展做出更大的贡献！

我与《中国工业医学杂志》的不解之缘

——献礼《中国工业医学杂志》创刊三十周年

宁琼

(济南医院, 山东 济南 250013)

记得我刚参加工作时，在单位的图书馆看到了一本分外醒目的橙红色封面的《中国工业医学杂志》，开始了我与她难以割舍的情缘。对于当年像我这样一个初入职业卫生与职业病临床的职场新手，有这种兼具指导性、可读性和实用性的杂志相伴，使我无论在科研创新、进修学习、临床工作，还是在职称晋升上都能够如鱼得水、游刃有余。

阅读《中国工业医学杂志》的文章占据了我业余时间的大部分时间。我如饥似渴地品味杂志中的文章，一篇篇严密逻辑论证的医学论著、极具指导意义的临床实践病例、有关医学前沿进展的综述、涵盖临床科研成果的实验研究、体现循证医学精髓的最新指南、与时俱进的专题交流、深入细致的调查报告、科学严谨的卫生评价等等专栏，都会让人啧啧良久，再结合自己的临床实际工作，有如醍醐灌顶、茅塞顿开。记得我第一次向杂志投稿，编辑老师不厌其烦地回答我这个新手提出的各种“奇葩”问题，一丝不苟地指导我修改稿件，最终将一篇焕然一新、逻辑缜密的手稿跃然纸上。在人生的学习路途上，能够有这样帮助、提升自己的平台是非常幸运的。同时由于杂志的水准和深度得到国内同行的广泛赞誉，因此我与同事都会以在《中国工业医学杂志》上发表文章而骄傲。

注定了我与杂志有着难以割舍的情感，还是我作为山东省应急队员参加2017年全国卫生应急技能竞赛的经历。那

次全国突发中毒事件桌面推演环节的案例是一起不明毒物群体中毒事件。患者的症状、体征和化验检查让我觉得似曾相识，我警觉的认为不能排除聚醚酯类抗生素中毒。因为我深刻地记得2006年菅向东教授曾在杂志上发表过一篇名为《马杜霉素中毒致非创伤性横纹肌溶解症》的个案报道。本次竞赛试题中发病患者的中毒表现与文章中的报道如此相似，最终验证了推演的结论——一起“盐霉素”中毒，而这一案例正是来源于山东省多起聚醚类抗生素中毒事件，且这类中毒案例报道曾在《中国工业医学杂志》上发表过多篇。

想来我与她已结缘十五载，杂志已经完全融入了我的工作、学习和生活中，既是传道授业的老师，亦是开卷有益的朋友。她为我们更好地服务于我国职业卫生与职业医学发展，更科学地保障工人、农民的职业健康作出了突出的贡献。我们山东特约编辑部一直是杂志发展历史的参与者和忠实的守护者。在此而立之年，我们曾见证了她从青涩到成熟，更赞叹于她在岁月的打磨中日臻醇香，独立而具魅力。

职业病防治工作事关广大劳动者身体健康和生命安全，事关经济社会和劳动力资源持续健康发展，事关全面建成小康社会和“健康中国”宏伟目标的实现。在今后的发展中，我们将与《中国工业医学杂志》共同为“实施健康中国战略”携手并进，走向辉煌！祝杂志越办越好！

《中国工业医学杂志》第四届编委会（2006—2015年）

顾问：王世俊 任引津 丁茂柏

名誉主编：张寿林 王朝和 赵金铨

名誉委员：(按笔画顺序排序)

王林 王适兴 王朝和 冯克玉 杜先林 陈秉炯 金锡鹏 倪为民 顾祖维 游全程 韩向午 鲁锡荣

主编：周安寿 阎波

副主编：赵金垣 曹明琳

常务委员：(按笔画顺序排序)

孙承业 江朝强 何跃忠 李思惠 邹和建 周安寿 周启栋 赵金垣 阎波 曹明琳 菅向东 黄汉林
黄金祥 傅宝华 葛宪民

委员：(按笔画顺序排序)

丁日高 乌正赅 牛侨 王心如 白羽 刘毅 刘移民 匡兴亚 孙承业 朱宝立 江朝强 汤乃军
邹堂春 何跃忠 宋文质 张幸 张建余 李思惠 李晓军 杨晓光 杨爱初 肖云龙 肖方威 苏树祥
邹和建 陈杰 周安寿 周启栋 周志俊 周泽深 金炎 姚耿东 赵一鸣 赵立强 赵金垣 郝凤桐
夏昭林 阎波 袁聚祥 郭宝科 曹明琳 菅向东 黄汉林 黄先青 黄金祥 傅宝华 葛宪民 穆进军